

**\*РАССЕКРЕЧЕНО\***

Служба внешней разведки РФ 10

44

СПРАВКА О ШЮЦКОРЕ

Финляндский шюцкор (или "Корпус защиты") – военная добровольческая организация финской буржуазии была создана сразу после февральской революции.

Задачей шюцкора в то время было "очищение" Финляндии от русских революционных войск и разгром финляндского революционного движения. Шюцкористы вербовались из среды крупной и мелкой буржуазии, а также среди кулацких и середняцких слоев деревни. Большую роль в образовании шюцкора, как и вообще в создании фашистского движения в Финляндии играло студенчество.

К началу революционного переворота в Финляндии (январь 1918 г.) шюцкор насчитывал около 40.000 чел. Образование шюцкора происходило под непосредственным руководством МАННЕРГЕЙМА. Военными инструкторами с самого начала явились финские егеря, возвращавшиеся к этому времени с германского фронта домой.

В январе 1918 года шюцкористы, получившие оружие из Германии и Швеции перешли в открытое наступление, разоружали и расправлялись с русскими нейтральными войсками и с финской Красной Гвардией. Сенат выпустил воззвание к Совету Народных Комиссаров о немедленном уходе русских войск из Финляндии, а затем назначил главнокомандующим шюцкоров МАННЕРГЕЙМА, которому поручил – "наведение поряд-

ков стране". Маннергейм начал с разоружения русских войск. Так например, в одной только Эстерботнии - Баазовский округ - он разоружил 5000 русских солдат, а их оружие передал шюцкору.

27 января 1918 года началась пролетарская революция в Финляндии, которая быстро распространилась на всю южную часть Финляндии. Победивший пролетариат организовал власть рабочих, создав центральную власть "Центральный Совет Рабочих". Но революция продержалась всего 3 месяца. Финская буржуазия организовалась на севере вызвала на помощь немцев (экспедиция генерала фон дер Гольца), к этому времени Троцкий отозвал все русские войска, находившиеся в Финляндии и тем самым значительно облегчил задачу финской буржуазии по разгрому революции.

8-го апреля МАННЕРГЕЙМ был назначен военным диктатором Финляндии и белый террор проводившийся шюцкоровскими отрядами прокатился по всей стране с жестокостью, превзошедшей палачей Парижской Коммуны. Маннергейвскими палачами за это время было расстреляно свыше 30000 финских рабочих.

Завершив разгром революции, шюцкоровские отряды предводительствуемые МАННЕРНЕЙМОМ предпринимают ряд походов, против Сов.России. В 1919 году предпринимается так наз. Олонецкая экспедиция, когда 6000 белофинов

перешли сов.границу и им удалось продвинуться до самого Петрозаводска. Будучи разбиты и изгнаны с нашей территории, белофины в конце 1919 года перебрасывают на сов.сторону отряд в 1500 чел. для руководства кулацкими восстаниями. В том же 1919 году в Эстонию был послан отряд в 4000 чел., для участия в гражданской войне Эстонии.

При наступлении Юденича на Ленинград в нем принял участие белофинский отряд в количестве 2000 финнов.

Потерпев неудачи во всех своих авантюрах, финская контрреволюция не оставила своих планов относительно захвата Карелии и в программе фашистской партии, основоположником которой является шюцкор, выдвигается требование о создании "Великой Финляндии до Урала".

Перейдя на мирное положение финляндская буржуазия не распустила шюцкор, а наоборот начала его еще более укреплять.

Если финская армия в мирное время насчитывает не более 30000 чел., то шюцкор к началу 1939 г. насчитывал 115000 человек. Он пользуется материальной поддержкой правительства, содержание его проходит по госбюджету, командование шюцкора подчинено непосредственно президенту.

При шюцкоре на правах автономной организации существует женская белая организация "Лотта Оверд" насчи-

77

тывающая до 50000 человек.

В шюцкоре служит до 300 офицеров, которые считаются состоящими на службе, получают ордена, знаки отличия пр.

Шюцкор разбивается на 22 округа. Военные сборы проходят до 70 часов в год. Шюцкор имеет вооружение, в том числе артиллерию, морской флотилию, моторные катера, бронетанковые части, самолеты и пр.

В военное время шюцкер считается "резервом армий".

Как видно из списков комсостава шюцкора (прилагается) большинство из них принимали участие в гражданской войне и в авантюрах против СССР. Многие офицеры шюцкора были участниками егерского батальона, который сражался во время империалистической войны против России на стороне Германии.

25. XI - 39.